

# 同馬克龍通電話 強調支持歐盟加強戰略自主 習近平：中法共同維護國際貿易規則

【大公報訊】據新華社報道：5月22日下午，國家主席習近平應約同法國總統馬克龍通電話。習近平指出，去年5月我訪問法國，雙方一致同意弘揚獨立自主、相互理解、高瞻遠矚、互利共贏的中法建交精神，並為其賦予新的時代內涵。此後，中法合作又取得許多新進展。雙方要加強戰略溝通，凝聚共識。抓住機遇，深化投資、航空航天、核能等傳統領域合作，拓展數字、綠色、生物醫藥、銀髮經濟等新興領域合作。增進人文交流，促進人民友好。

習近平強調，今年是世界反法西斯戰爭勝利和聯合國成立80周年。中法同為聯合國安理會常任理事國和獨立自主大國，是戰後國際秩序的締造者、建設者，應該加強團結合作，共同維護聯合國權威和地位，維護國際貿易規則和世界經濟秩序，踐行真正的多邊主義。國際形勢越是複雜，中法越要作出正確戰略抉擇，共同做維護國際秩序的可靠力量、促進全球增長的開放力量、引領多邊合作的進步力量。

獨立一極，支持歐盟加強戰略自主，在國際事務中發揮更重要作用，願同歐方攜手應對全球性挑戰，達成更多既造福雙方、也有利於世界的成果。

### 馬克龍：歐中應維護共同利益

馬克龍表示，法中、歐中關係至關重要，具有世界意義。無論國際形勢如何變化，法方高度重视對華關係、堅定恪守一個中國原則的立場不會有任何改變。願同中方加強經貿投資及各領域

務實合作，保持雙邊關係良好發展勢頭，推動法中關係取得更大發展。面對快速變化的國際形勢，法方願同中方在重大問題上加緊溝通協調，承擔起聯合國安理會常任理事國的責任，防止熱點問題升級外溢，共同維護世界和地區和平穩定。歐中應進一步密切溝通對話，維護共同利益。

兩國元首還就烏克蘭危機、巴以衝突、伊朗核等共同關心的國際和地區問題深入交換了意見。

## 韓正在京出席全球貿易投資促進峰會開幕式並致辭 中國堅定不移為各國企業提供機遇

5月22日，國家副主席韓正在北京出席2025年全球貿易投資促進峰會開幕式並致辭。韓正表示，在數智時代加速到來的今天，我們要攜手同行，積極推動全球貿易和投資變革，促進共同發展。

韓正表示，中國堅持倡導平等有序的世界多極化和普惠包容的經濟全球化，是世界經濟增長的主要貢獻者和穩定錨。中國堅定不移擴大高水平對外開放，推動高質量發展，為各國企業提供廣闊機遇。與中國攜手，就是與機遇同行。

大公報記者 任芳韻、李暢北京報道



▲5月22日，2025年全球貿易投資促進峰會在北京釣魚台國賓館舉辦。大公報記者任芳韻攝

### 《2025年全球貿易投資促進峰會北京倡議》六大重點

- 1 構建數智化協同體系，維護全球產業鏈供應安全穩定
- 2 共享數智技術紅利，營造開放公平的創新生態
- 3 發揮數智時代新優勢，促進全球貿易投資自由便利化
- 4 加強數智技術應用，賦能綠色低碳轉型
- 5 推動人工智能健康發展，增進人類共同福祉
- 6 深化全球工商界合作，促進全球可持續發展

大公報記者 任芳韻、李暢整理

### 中國美國商會：美企會持續投資中國

韓正表示，習近平主席指出，要積極推動互聯網、大數據、人工智能和實體經濟深度融合，加快發展新質生產力，為高質量發展提供新動能。當前，新一輪科技革命和產業變革深入發展，以數字經濟、人工智能等為代表的新產業新技術廣泛應用，正在改變全球貿易和投資格局，蘊含巨大發展機遇和廣闊前景。在數智時代加速到來的今天，我們要攜手同行，積極推動全球貿易和投資變革，促進共同發展。

韓正指出，要共同把握科技革命和產業變革的新機遇，拓展數智技術創新應用的廣度和深度，為世界經濟復甦和發展提供強勁動力。要共同推動數智時代的開放合作、互利共贏，堅持公平普惠，努力彌合數字鴻溝、智能鴻溝，為國際貿易和投資合作創造更好條件。要共同維護全球產業鏈供應穩定暢通，通過數智技術賦能，促進上下游企業更好協同發展，推動全球產業鏈供應更具韌性、更有效率、更富活力。

韓正表示，中國堅持倡導平等有序的世界多極化和普惠包容的經濟全球化，是世界經濟增長的主要貢獻者和穩定錨。中國堅定不移擴大高水平對外開放，推動高質量發展，為各國企業提供廣闊機遇。與中國攜手，就是與機遇同行。

### 中國是世界創新的「發電站」

「中國是世界創新的『發電站』」。5月22日舉行的2025年全球貿易投資促進峰會上，大公報記者採訪多位外方代表，他們均不約而同表示，DeepSeek等人工智能領域傑出代表的出現，將孕育出新市場、新機遇，他們期待未來能與中國攜手，與機遇同行。

外商心聲



Soh Thian Lai



Christos Vlachos



馬欣榮

## 中國「新三樣」熱銷中東歐 外商搶購AI機器人

【大公報訊】記者王莉寧波報道：22日，第四屆中國—中東歐國家博覽會在浙江寧波開幕，吸引了來自中東歐14國和英、法、德等其他9個國家的435家企業參展，3000多名境外採購商參加。在首次推出的「數智中東歐」展區，包括宇樹科技、雲深處等一批中國自研AI機器人憑藉其優秀性能引得多外商駐足，並收穫訂單。同時，中國「新三樣」（電動載人汽車、鋰電池、太陽能電池）出口中東歐增幅迅猛，成熱銷產品。



▲5月22日，外籍參會代表在博覽會現場與人形機器人互動。受訪者供圖

「已經有中歐國家向我們下了人形機器人的訂單，主要應用於工廠作業。」浙江人形機器人創新中心首席科學家熊蓉告訴記者，在與中東歐客商接觸中，能明顯感覺到他們對於科技推動產業發展的迫切性。「他們的企業在自動化、智能化提升方面的需求非常大。希望能與他們建立更多合作，包括AI機器人的開發。」

據海關統計，2024年，中國—中東歐國家貿易額達到1423億美元，創歷史新高。其中，中國「新三樣」出口增幅迅猛。同時，一批中國相關產業企業也在中東歐國家加速布局。

新、研發和新技術方面具有附加值的項目。」斯洛伐克國民議會議長萊希表示，2024年中國與斯洛伐克雙邊貿易額已突破100億歐元，「我們欣喜看到，中國的國軒高科電池生產項目即將在舒拉尼（斯洛伐克西南部城鎮）落地，以及吉利集團也將在科希策附近建設沃爾沃工廠，這些項目不僅能推動斯洛伐克的區域發展，也將進一步鞏固我們在歐洲電動出行領域的領先地位。」

### 獲准輸華農食產品增至126種

當天博覽會期間還舉行了第七屆中國—中東歐國家海關檢驗檢疫合作對話會。記者獲悉，保加利亞西紅花、克羅地亞金槍魚獲准輸華。海關總署數據顯示，截至目前，中東歐相關國家已有126種農食產品獲得對華准入，累計註冊3430家境外農產品企業。

### 出口轉內銷 按下「快進鍵」

【特稿】本次博覽會首次設立了外貿優品中華行展區，用於集中展示優質的外貿產品。寧波市商務局黨組書記、局長勵成傑表示，此次博覽會將讓更多外貿優品在開拓國內市場方面按下「快進鍵」。

「因為我們與國外客商採用FOB（離岸價）結算方式，中美關稅戰較為激烈的時候，有些客戶可能無法承受高額關稅，會跟我們說生產這方面先暫停，先看看局勢。」在寧波沙馬集團展位，針對國內外客戶放置了不同類型的廚具產品，有關負責人張女士表示，其企業2024年外銷出口額約8000萬美元，主要銷往歐美市場。美國發起的關稅戰，讓他們更加注重新國內市場的運營，中東歐市場也成為了他們的發力點。

浙江三禾廚具有限公司的有關負責人鄭昕告訴記者，出口轉內銷對外貿企業來說是一條值得探索的路徑，「轉型」應盡早。「『出口轉內銷』並不等於放棄開拓海外市場，而是選擇更加穩健地用『兩條腿』走路。」鄭昕說，「此次來參展，我們不僅希望能和內地採購商加強聯繫，也希望能和中東歐的採購商增加互動，助力我們向『一帶一路』沿線重要國家開拓市場。」

浙江挪客運動用品股份有限公司鄭碧浩認為，無論是出口轉內銷還是內銷轉出口，內外貿的差異化運營都十分重要。「在品牌推廣上，國內市場我們主要通過媒體宣傳、達人合作、線上推廣等方式，而新一代的海外消費者更願意為品牌背後的價值買單。因此，我們注重抓好品牌在海外的『本地化』，建立品牌故事。」

大公報記者連啟鈺